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Punkt 25: Godkendelse af dagsordenen. Kl. 9.30.

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

Godkendelse af dagsordenen.

Indstilling
Formanden indstiller,

at dagsordenen godkendes.

Beslutning

Godkendt.

Mark som er TR på Nova-skolen træder ind i FagMED allerede fra i dag i stedet for Thomas Patrick Freund. Mark skal
således indkaldes til sidste møde i FagMED i dette skoleår og fremadrettet. 



Punkt 26: Godkendelse af referatet.

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

Godkendelse af referat fra sidste møde den 18. januar 2024.

Indstilling
Formanden indstiller,

at referatet godkendes. 

Beslutning

Godkendt.



Punkt 27: Orientering fra formand og medlemmer.

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

Formand og medlemmer orienterer om aktuelle emner: 

ØU's puljemidler 2024 "Indsatsområde 3: Styrket indsats for at nedbringe sygefravær" i Uddannelse & Læring.

 

 

 

Indstilling
Formanden indstiller,

orienteringen drøftes.

Beslutning

Ulla orienterede om, at Uddannelse & Læring sender en ansøgning til ØU´s puljemidler til indsatser for nedbringelse af
sygefravær. Det vil fx være indsatser i forlængelse af oplæggene fra FagMEDs temadag i marts, hvor Højen og Vejle
Midtby præsenterede, hvad de gør for at sikre et lavt sygefravær/bringe sygefraværet ned. Vi vil primært søge penge til
kompetenceudvikling fx ledelse af psykisk arbejdsmiljø, KLIPS, arbejdsbelastningspsykologi, Low arousal m.m. 

 



Punkt 28: Børne- og ungepolitik. Kl. 9.40-10.10

00.16.02-P22-1-23

Resumé

I november 2022 besluttede Børne- og Familieudvalget at revidere den nuværende børne- og ungepolitik. Arbejdet med
den nye politik har været inddelt i tre faser: En undersøgende fase, en kvalificerende fase og en afsluttende fase. Vi er nu
nået til den afsluttende fase, hvor politikken sendes i høring i bl.a. FagMED Uddannelse & Læring, inden endelig
godkendelse i Byrådet. 

Sagsfremstilling

I november 2022 besluttede Børne- og Familieudvalget at revidere den nuværende børne- og ungepolitik. Her blev det
besluttet, at politikken skulle laves i et tæt samarbejde med børn, unge, forældre, politikere, ledere, medarbejdere og
øvrige samarbejdspartnere. Derudover skulle den være forankret i kommunens vision, uden udløbsdato og være en politik
for alle børn og unge.

Arbejdet med børne- og ungepolitikken har været inddelt i en undersøgende fase, en kvalificerende fase og en afsluttende
fase.

Den undersøgende fase

I den undersøgende fase startede arbejdet med at indsamle inspiration fra andre kommuner og opstart af de første
inddragende processer – herunder et digitalt spor, hvor borgere løbende har kunne komme med input til politikken. Det
var også i denne fase, at børn, unge, forældre, medarbejdere mv. blev interviewet, og på Vejles Folkemøde blev alle der
havde lyst, inviteret til at dele deres perspektiver på det gode børne- og ungeliv i Vejle. Derudover blev der i september
2023 afholdt en temadag for alle Børne- og Ungeforvaltningens øverste ledere, repræsentanter fra FagMED, medarbejdere
fra andre forvaltninger samt Børne- og Familieudvalget, hvor formålet var at få deres faglige blik på politikkens form og
indhold.

Den kvalificerende fase

I den kvalificerende fase blev al datamaterialet sammenskrevet. Udkastet blev herefter drøftet først i en større kreds af
medarbejdere og ledere i Børn & Unge herunder chefgruppen, Kontaktudvalget, Institutionsrådet, ledergruppen i Familie
& Forebyggelse og Direktionen. Med afsæt i de tilbagemeldinger der blev givet, er politikken tilpasset med få justeringer
forud for behandlingen i Børne- og Familieudvalget. Politikken blev taget godt imod alle steder. Overordnet blev der
peget på, at politikken er tydelig i sit budskab, handlingsanvisende og sætter retning for arbejdet med børn og unge.

Den afsluttende fase

I den afsluttende fase, hvor vi er nu, behandles politikken i Børne- og Familieudvalget og sendes derefter i høring
relevante fagudvalg, MED-udvalg, bestyrelser, div. råd og organer. Efter høringsperioden bearbejdes svarene og
fremlægges herefter i udvalget mhp. at sende politikken til endelig politisk behandling i Byrådet.

 

Historik
Børne- og ungedirektøren indstiller, den 4. april 2024, punkt 33:

at Børne- og ungepolitikken behandles i udvalget og sendes i høring i relevante fagudvalg, MED-udvalg, bestyrelser, div.
råd og organer forud for endelig politisk behandling. 

Beslutning fra Børne- og Familieudvalget, den 4. april 2024, punkt 33:

Børne- og Familieudvalget besluttede, at forvaltningen udarbejder et justeret forslag til behandling i udvalget til næste
møde.  Høringsprocessen udsættes.

 



Børne- og ungedirektøren indstiller, den 25. april 2024, punkt 52:

at Børne- og ungepolitikken behandles i udvalget og sendes i høring i relevante fagudvalg, MED-udvalg, bestyrelser, div.
råd og organer forud for endelig politisk behandling. 

 

Beslutning fra Børne- og Familieudvalget, den 25. april 2024, punkt 52:

Godkendt.

Administrativ tilføjelse
Høring

Den nye børne- og ungepolitik er i høring i perioden 25. april - 7. juni 2024. Frist for afgivelse af høringssvar til
chefkonsulent Krestine Krogh Thomsen - krkth@vejle.dk er den 7. juni 2024.

Indstilling
Formanden indstiller,

at der afgives et høringssvar vedr. den nye børne- og ungepolitik til Børne- og Familieudvalget senest 7. juni. 

Beslutning

På baggrund af en gruppeproces kom FagMED frem til at følgende skal indgå i høringssvaret: 

·         Børne & Ungepolitikken er piv god, som rammer værdierne ind for vores skolevæsen. 

·         Det er nogle gode overskrifter. 

·         Det kunne evt. overvejes at ”Vær i verden” kommer til at hedder ”lær at være i verden”

·         Overskriften ”Vores mission er enkel”. Er ikke en god overskrift. Missionen er ikke enkel men derimod vigtig.

·         Under overskriften ””Relationer rykker” står der at alle unge har en ”voksen”, de kan gå til. FagMED mener der
bør stå ”fagprofessionelle”.

·         Under overskriften ”Rammer der rummer” lægger FagMED vægt på at der kommer til at stå ”Sunde fællesskaber”
frem for ”inkluderende fællesskaber”.

·         Under overskriften ”Vær i Verden”. 
* I implementeringen er det vigtigt, at vi har opmærksomhed på at det er vigtigt med fysiske fællesskaber og digitale
pauserum.
* FagMED ønske at politikken signalerer at højt tempo ikke er et mål. Et godt signal i politikken kunne være at vi
tilstræber et balanceret tempo.

 

Formandskabet i FagMED færdigformulerer høringssvaret. Høringssvaret sendes rundt til FagMED, som får en dag til at
kommentere på det. 

 

Bilag

Børne- og ungepolitik i foreløbigt design



Punkt 29: Teknisk driftsbudget 2025 v. Ina Lütken Fejring. Kl. 10.10-11.00.

00.30.00-Ø00-5-24

Resumé

Børne- og Familieudvalget skal inden sommer godkende et teknisk budget 2025. Forvaltningens forslag til teknisk budget
2025 udgør ca. 2,35 mia. kr. og flugter med den udmeldte ramme fra Økonomiudvalget. Rammen for 2025 tager
udgangspunkt i vedtaget budget 2024 korrigeret for politiske beslutninger, Lov & Cirkulære og tekniske korrektioner.
Teknisk budget 2025 sendes i høring i Handicaprådet og FagMED. Derefter behandles sagen igen i Børne- og
Familieudvalget og indgår i den videre budgetlægning i Økonomiudvalg og Byråd.

Repræsentanterne fra FagMED, der deltog på Fællesmødet den 25. april, indleder med at fortælle om Fagmødet og de
vigtige budskaber derfra. 

FagMED U&L præsenteres for det tekniske budget v. Ina Fejring og herefter drøftes indholdet, så FagMED kan indsende
et høringssvar. 

Sagsfremstilling

Repræsentanterne fra FagMED, der deltog på Fællesmødet den 25. april indleder med at fortælle om mødet og de vigtige
budskaber derfra. 

Ligesom tidligere år kører budgetarbejdet i to spor. Spor 1 indeholder det tekniske budgetforslag, som inden sommer skal
godkendes af de enkelte fagudvalg inden for en ramme, som Økonomiudvalget melder ud. 

Spor 2 indeholder et oplæg til ”budget i balance” og udarbejdes af Direktionen for Økonomiudvalget. Økonomiudvalget
fremsætter herefter et forslag til budget i balance som forhandlingsoplæg til budgetforhandlingerne, som typisk
gennemføres i september.

Forvaltningen har udarbejdet et teknisk budgetforslag på serviceområdet, som er afstemt med den ramme, som er udmeldt
fra Økonomiudvalget. Den tekniske budgetramme på service udgør i 2025 ca. 2,35 mia. kr. Rammen tager udgangspunkt i
vedtaget budget 2024 korrigeret for politiske beslutninger, lov & cirkulære og tekniske korrektioner. 

Udviklingen i budgetterne fra 2024 til 2025 samt fordelingen af det tekniske budgetforslag på hovedområder fremgår af
nedenstående tabel (PL 2024). 

Som det ses er den samlede ramme reduceret med i alt ca. 8 mio. kr. Ændringerne fra 2024 til 2025 på de enkelte områder
skyldes primært følgende forhold: 

Dagtilbud: Rammen falder ca. 5 mio. kr., hvilket i overvejende grad skyldes reduktionen fra reduktionskataloget
behandlet på BFU 18.1. 2024. Der er bevillingsbortfald på 100.000 kr. som er besluttet i budgetforlig 2022-2025
vedrørende bevægelse i dagtilbud. Herudover er de største bevægelser en reduktion på ca. 0,5 mio. kr. vedrørende
afledt drift (rengøring) og en tilførsel på 1,1 mio. kr. til aktivitetsmedarbejder på kong Gauers Gård.
Uddannelse & Læring: Rammen reduceres med ca. 15,8 mio. kr. Den største begrundelse er reduktionskataloget
som reducerer rammen med ca. 15,3 mio. kr. Herudover er der flere mindre reduktioner såsom energibesparelser og



øget rengøring pga. flere kvadratmeter. 
Familie & Forebyggelse: Rammen er udvidet med ca. 37,8 mio. kr. Største bevægelse er en udvidelse på 39 mio.
kr. som tilføres for at skabe balance på familieområdet jf. sag 138 på BFU 7.3. 2024. Herudover er der
bevillingsborgfald på Home Start (-0,6 mio. kr.), som blev besluttet i budgetforlig 2022-2025. Herudover er der en
række mindre korrektioner vedrørende rengøring og energibesparelser. Reduktionskataloget fjerner 0,5 mio. kr. fra
Børne- & Familiecenteret.
Fælles rammer: Fællesområdets ramme reduceres med ca. 25,3 mio. kr. De 39 mio. kr. som familieområdet har
modtaget tages fra fællesområdet. Herudover er de fælles rammer reduceret med 6,8 mio. kr. vedrørende reduceret
brug at eksterne konsulenter og rum til velfærdsprioritering. Der er bevillingsbortfald på tidlig forebyggende indsats
på 1 mio. kr. og en reduktion på knap 0,5 mio. kr. til datadrevet energiledelse. Begge fra budgetforlig 2022-2025. 
Reduktionskataloget fra sag 1 på BFU 18.1. 2024 tilfører fællesområdet ca. 21 mio. kr.  

 

Det tekniske budgetforslag omfatter også udvalgets overførselsudgifter. Budgettet til Sprogcenteret og kontante ydelser på
familieområdet viderefører de kendte økonomiske rammer fra 2024 uændret, og det tekniske budget 2025 fordeler sig på
hovedområder på følgende måde:

 

På udvalgets møder i foråret vil de budgetmæssige udfordringer frem mod 2025 blive præsenteret. 

 

Høring

Det teknisk budget 2025 sendes i høring ved Handicaprådet og FagMED i løbet af maj måned. Teknisk budget og
høringssvar behandles igen på Børne- og Familieudvalget 30. maj 2024.

Høringsfristen er: 22. maj.

Klima og resiliensvurdering

Ingen bemærkninger

Sagens videre forløb

Det tekniske budget indgår i den videre budgetlægning i Økonomiudvalg og Byråd.

Indstilling
Formanden indstiller

at FagMED udarbejder et høringsforslag på baggrund af præsentationen af det tekniske budget.

Beslutning

Ina indledte med at forklare om processen og hvad der er i høring. Det tekniske budget er førstebehandlet i BFU og er nu
sendt i høring. Med afsæt i det tekniske budget laver direktionen i august et udkast til ”Budget i Balance”. 

Det tekniske budget indeholder budgettet fra 2024 fremskrevet til 2025 plus politiske beslutninger og eventuelle udløste
udfordringer fra tidligere år. 



Det tekniske budget 2025 viser, at hvis Børn & Unge ikke tilføres penge så:

·         Har vi økonomiske udfordringer i Uddannelse & Læring pga. demografi,

·         Får vi et mindre forbrug på dagtilbud pga. demografi

·         Har vi økonomiske udfordringer pga. flere børn i specialtilbud

·         Har vi økonomiske udfordringer på Familieområdet pga. flere udfordrede børn og tunge sager. 

·         Har vi økonomiske udfordringer fordi taksterne til Fri- og privatskolerne er steget. 

·         Har vi økonomiske udfordringer vedr.  afdelt drift pga. flere bygninger.

I alt har Børne og ungeområdet udfordringer på ca. 42 – 52 mio. kr. Derudover er der bevillinger der bortfalder. Fx. Home
Start, Forebyggende sundhedspleje og Bevægelse i dagtilbud.

FagMED prioriterer følgende i deres høringssvar.

·         At FagMED hæfter sig ved, at der er store budgetmæssige udfordringer, hvis der ikke tilføres yderligere midler i
forbindelse med budgetlægningen.

·         FagMED ser behov for flere penge for at kunne gøre tingene anderledes.  

·         At FagMED anerkender, at der er behov for at gøre tingene på nye måder. Vi skal have større fokus på det vi ved
virker. Vi har gode strategier, som kan være hjælpsomme. Hvis der kommer flere penge, skal de ikke bruges på at gøre
mere af det samme. De skal bruges på noget som virker. Herunder at der er behov for løfte og styrke det
tværprofessionelle samarbejde i Børn- og Unge.  

·         Forbedringer gennem kompetenceudvikling i fagene. 

·         For at skabe forandringerne skal vi også have fokus på kulturen i skolen og mindsettet. 

·         Støttesystemet skal være koordineret og arbejde bedre sammen. Jf. Børne- og Ungepolitikken. 

·         At de fagprofessionelle gerne vil gå positivt og aktivt ind i arbejdet for at bedre løsninger. Der ønskes inddragelse
af de fagprofessionelle.

Formandskabet i FagMED færdigformulerer høringssvaret. Det rundsendes til en kort kommentering i FagMED.  

 

Hanne Mols sluttede punktet af med en kort orientering fra mødet mellem BFU og repræsentanterne fra FagMED. Fokus
var bl.a. på arbejdsmiljø, trivselsmålingen, og kompleksitet i arbejdet som fagprofessionel på skolerne. BFU var optaget
af, hvordan vi vender udviklingen omkring flere segrerede børn. 



Punkt 30: Pause. Kl. 11.00-11.10.

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

.

Beslutning

.



Punkt 31: FagMEDs indsatser på baggrund af trivselsmålingen og
temadagen om sygefravær. Kl. 11.10-11.40.

87.01.00-P05-1-23

Resumé

På FagMEDmødet 21. marts 2024 gennemgik FagMED den samlede trivselsmåling for hele Uddannelse og Læring og her
igangsatte FagMED en proces med at udvælge temaer på baggrund af trivselsmålingen. Samme dag på temamødet
arbejdede FagMED med sygefravær og her igangsattes også en proces med temaer. 

På dagens dagsordenspunkt arbejder FagMED med begge processer. FagMED sikrer prioriteter og konkretiserer temaer
fra den 21. marts. Endvidere foreslås det at FagMED nedsætter en arbejdsgruppe. 

Sagsfremstilling

På FagMEDmødet 21. marts 2024 gennemgik FagMED den samlede trivselsmåling for hele Uddannelse og Læring og her
igangsatte FagMED en proces med at udvælge temaer på baggrund af trivselsmålingen. Samme dag på temamødet
arbejdede FagMED med sygefravær og her igangsattes også en proces med temaer. 

FagMED vil arbejde med begge processer. FagMED sikrer prioriteter og konkretiserer temaer fra den 21. marts.
Endvidere foreslås det at FagMED nedsætter en arbejdsgruppe. 

Der indstilles, at FagMED arbejder med en prioritering af temaer og arbejder ud fra at der nedsættes en arbejdsgruppe i
FagMED i det nye skoleår. Arbejdsgruppen vil have til formål at tilrettelægge FagMEDs arbejde med temaerne fra
trivselsmålingen og temaerne på baggrund af temadagen vedr. sygefravær. Og derudover foreslå prøvehandlinger. 

 

Ønsker til temaer på baggrund af trivselsmålingen ses herunder: 

At skolerne står fast på deres faglighed
Vold & trusler: 

opfølgning på vold & trusler 
om der bliver informeret om hændelser
Narrativer om vold og trusler: Tal om forråelse og følelsesmæssig forurening
Dialog med nærmeste leder vedr. svære elevgrupper (vold & trusler) inkl. opfølgning

Sygefravær
Frihed/ansvar
Tid/arbejdspres

FagMEDs temadag om sygefravær (21/3 2024) gav et godt indblik i sygefraværsområdet. FagMED havde den første
indledende proces omkring det videre arbejde med sygefraværet. Herunder er punkterne fra processen: 

Fokus på fælles sprog
Fokus på analyse af data
Fokus på den gode kultur -> fællesskabet vi
Fokus på systematik 
Fokus på åbenhed på procedurer
Fokus på ansvar: org. / medarb.
Fokus på synlighed i AMG-arbejde
Fokus på arbejdsfællesskaber om kerneopgaven = alle er med til at læse den 
Kortlægning gn. Spørgeskema til LokalMED
Kompetenceudvikling i forbindelse med sygefravær -> forebyggelse når det sker. Leder/tillidsvalgte.
Handleplaner og strukturer for vores arbejde i FagMED -> skabe synlighed på arbejdspladserne.

Indstilling
Formanden indstiller,

at FagMED arbejder med en prioritering af temaer, der skal arbejdes videre med. 



at FagMED nedsætter en arbejdsgruppe i FagMED i det nye skoleår.

 

Beslutning

FagMED har peget på vigtige temaer, der skal arbejdes videre med i relation til trivselsmålingen. FagMED har også peget
på temaer i forlængelse af temadagen om sygefravær. Jf. sagen er mange temaer nævnt og der er behov for prioritering.

Med henblik på prioritering blev det besluttet at nedsætte en arbejdsgruppe med FagMEDs nuværende medlemmer.
Gruppe skal på et senere møde lave et oplæg til det nye FagMED som tiltræder i august.   

Følgende meldte sig til arbejdsgruppen

·         Henrik Lynggaard

·         Anders Hyltoft

·         Hanne Mols

·         Mette Dahlgaard Johansen spørges om hun også vil indgå i arbejdsgruppen

·         Anne Sofie Tovholder

Anne Sofie indkalder arbejdsgruppen til et møde inden næste møde i FagMED.

FagMED lægger vægt på, at arbejdsgruppen har følgende fokus i deres videre arbejde:
* Arbejdsfællesskaber, den gode kultur og kommunikation. Kan understøtte arbejdet med fx vold og trusler.
* Prioritering af arbejdsmiljøgruppens vigtighed.
* Oplægget må gerne indeholde ideer til prøvehandlinger. 



Punkt 32: Fra FagMED til LokalMED. Kl. 11.40.

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

Eventuelle forhold bringes videre fra FagMED til LokalMED:

- HovedMED har på mødet den 22. februar 2024 vedtaget en Grøn transportpolitik. Sagen "Grøn transportpolitik for
ansatte" er vedhæftet, og dertil er der to bilag, som også er vedhæftet: "Grøn transportpolitik - slides til lokalproces" og
"Fælles om grøn transport - delpolitik".

FagMED Uddannelse og Læring rammesætter ikke yderligere end politikken. Gode ideer modtages gerne i FagMED, som
så kan deles rundt i organisationen. 

 

Indstilling
Formanden indstiller,

at transportpolitikken og de tilknyttede materialer sendes videre fra FagMED til LokalMED.

Beslutning

Godkendt. 

Når materialerne og transportpolitikken sendes til lokalMED skal det være med en opfordring til, at LokalMED sender
gode ideer tilbage til FagMED (Til Anne Sofie). FagMED ønsker at drøftet ideer fra LokalMed på FagMED-møder i
november. 

Der er brug for drøftelser af om medarbejdere kan lade El-biler og El-cykler på skolerne og evt. en drøftelse af om det
skal koste noget/hvad det skal koste. 

Bilag

Grøn transportpolitik for ansatte

Fælles om grøn transport -delpolitik

Grøn transportpolitik - slides til lokalproces



Punkt 33: Til og fra HovedMED

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

Der orienteres om aktuelle emner til og fra HovedMED. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen drøftes. 

Beslutning

Ingen orientering. 



Punkt 34: Eventuelt

87.01.00-P05-1-23

Sagsfremstilling

At eventuelle forhold drøftes. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at eventuelle forhold drøftes. 

Beslutning

Ingen punkter.
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